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Eindevaluatie gemeente Borsele		(januari 2023)
Gegevens organisatie en project
Gemeente: Borsele
Naam project: Duurzame inzetbaarheid (Bfit)
Doorlooptijd: 2022 (vervolg in 2023)

Gegevens projectleider 
Naam: Muriël de Putter
Functie: HR-beleidsmedewerker
Telefoonnummer: 06-27529742
E-mailadres: mdeputter@borsele.nl


Evaluatie
We zijn tevreden over de acties die we tot nu toe hebben uitgezet. Daarnaast zien we ook het belang in van een continue doorlooptijd van dit project. Daar gaan we nu ook verder op inzetten. We hebben een mooie basis neergezet waar we nu mee verder kunnen.

We willen als Borsele fit zijn voor de veranderende, toekomstige maatschappelijke opgaven. Daar hebben we een plan van aanpak voor gemaakt hoe we dit willen bereiken op verschillende vlakken. Een deel van het plan hebben we uitgevoerd en een deel is in 2023/2024 aan de beurt. We merken langzaamaan bewustwording bij collega’s over het belang van dit project maar hier moeten we de komende tijd nog meer op gaan inzetten. We hebben ook nauw contact met de interne communicatieadviseurs. 

Draagvlak
Draagvlak is een onderwerp waar we nog meer in moeten gaan inzetten. Deels is dit er wel onder de medewerkers maar nog niet voldoende. Het moet echt in het DNA van mensen gaan zitten. Dat kost tijd. 

Betrokkenheid
De projectgroepleden zijn erg betrokken en gedreven. Ook het Management is enthousiast. Dit enthousiasme moeten we in dit jaar overbrengen op de rest van de organisatie. 

Belangrijkste bevindingen
Het project is wat ons betreft nog niet afgerond dus dat maakt dat we gelijk met verbeterpunten aan de slag kunnen. We proberen niet teveel tegelijkertijd op te pakken en meer vanuit de medewerkers te denken. Waar hebben zij op welk moment behoefte aan en waarom. En ons tempo dan daarop aanpassen. 

Adviezen aan andere gemeenten
Zorg dat je een gevarieerde projectgroep opstart (P&O, MT en OR) en vergeet hierbij zeker niet de connectie met communicatie. Die zijn bij ons wat laat aangehaakt waardoor mensen eigenlijk (nog steeds) niet goed weten wat dit project inhoudt en waarom het er is. Doe daarnaast niet teveel tegelijkertijd maar neem de tijd om dit onderdeel te laten worden van het DNA van mensen. 
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