Vakantiewerk bij Afdeling Beheer Openbare Ruimte van Gemeente Landgraaf

De afdeling Beheer Openbare Ruimte zorgt voor het op orde houden van de openbare ruimte van heel Landgraaf. Denk hierbij aan groen, straatwerk, speelvoorzieningen, riool, straatmeubilair en nog veel meer zaken die zich in de openbare ruimte van Landgraaf bevinden. 

Alles wat wij doen is zichtbaar voor de bewoners van Landgraaf. De bewoner van Landgraaf staat immers op nummer één. Als medewerker van Beheer Openbare Ruimte ben je het visitekaartje van de Gemeente Landgraaf.

We zijn een afdeling waar de doeners van de Gemeente Landgraaf werken. Er heerst een No Nonsens mentaliteit en niemand neemt een blad voor de mond. Een leuke club waar iedereen met elkaar samenwerkt. Het werk moet gewoon gedaan worden, samen en met voldoening. De openbare ruimte is 24 uur per dag open en bij ons is er geen 9 tot 5 mentaliteit. 

Bij BOR werken we onder het motto “iedereen kan meer”. Daarom is dit een plek voor iedereen die verder wil komen en een plek waar je met plezier werkt en waar je trots op kunt zijn.

“Iedereen kan meer!”

Door dit motto na te streven, leiden wij mensen op en starten we met de basale werknemersvaardigheden zoals bijvoorbeeld: werktijden nastreven, afspraken nakomen, hygiëne etc. Verder zorgen wij als afdeling BOR ervoor dat mensen zich nog verder kunnen ontwikkelen door het volgen van cursussen zoals, VCA, veilig werken langs de weg, verkeersregelaar, om gaan met bijvoorbeeld bladblazer, heggenschaar, kettingzaag en nog veel meer.

Wij als afdeling BOR bieden mensen een prettige en leerzame omgeving om verder te komen in je loopbaan. Iedereen is welkom bij de afdeling en er wordt geen onderscheid gemaakt. Bij BOR is Iedereen gelijk. 

Omdat het ambtenaarschap niet “sexy” is voor jongeren willen wij vooral deze doelgroep kennis laten maken met de gemeente en met name het werk binnen het beheer van de openbare ruimte. Het seizoen waar het meeste werk is om de openbare ruimte in orde te houden van in de periode mei tot september. Denk hierbij aan het onkruid vrij maken van plantsoenen, het scheren van hagen, het schoonhouden van trottoirs en pleinen, onderhouden van speelvoorzieningen, het maken van bestratingen, repareren van riolen en nog veel meer. 

De periode van mei tot september is ideaal om jongeren kennis te laten maken met het beheren van de openbare ruimte vanwege de schoolvakanties. Hierdoor kunnen wij scholieren de mogelijkheid bieden om vakantiewerk te komen doen bij de afdeling Beheer Openbare Ruimte van Gemeente Landgraaf.

Het doel is jongeren enthousiast maken voor het vak van medewerker openbare ruimte, en te laten zien dat werken met je handen echt leuk is om te doen.
Bij onze afdeling Beheer Openbare Ruimte is er in de drukke periode plek voor minimaal 20 jongeren die vakantiewerk kunnen doen. 

Om dit te bewerkstelligen is er een (start)kapitaal nodig om te zorgen dat deze jongeren ook hun vakantiebaantje betaald krijgen. Dit kunnen wij helaas niet putten uit het afdelingsbudget waardoor er slechts plek is voor een enkeling, en dat is ontzettend jammer. 

Wij vinden het onze taak om jongeren te boeien voor het onderhoud van onze mooie omgeving als ambtenaar, want anders sterft de vakman of vakvrouw bij de buitendienst van Gemeente Landgraaf uit. Dat is vooral zonde voor de wijze waarop de werkzaamheden samen met burgers wordt opgepakt. De ruimte die wij hiervoor hebben kan een aannemer niet vrijmaken omdat zij werken met een ander verdienmodel.



