Einddocument Matchmakersloket - Werken in Friesland
Door Karin Gibcus, procesexpert

Doel van het project:
Het uitvoeren van een pilot om te checken of een Matchmakersloket het juiste middel is om te zorgen dat talent in Friesland kan doorgroeien en behouden blijft voor Friesland 

Projectteam: 
· Regina Sleifer| Projectleider Mobiliteit Werken in Friesland  (in augustus 2022 opgevolgd door Myra van den Hoed| Netwerkbouwer Werken in Friesland
· drs. Tanja de Haan| Programma Samenwerking Rijk Noord
· Ciska Vreede | Projectontwikkelaar Noorderlink Werkt!
· Marjo Lubach | Samenwerking Rijk Noord

Processtappen

Feb 22 Het project werd uitgevoerd door 4 projectleiders van de drie netwerk-organisaties Werken in Friesland, Noorderlink en Samenwerking Rijk Noord.
De eerste stap was om het door hen opgestelde document Stapppenplan aan te vullen tot een SMART projectplan.  
Zie ook: https://www.aeno.nl/we-willen-dat-leidinggevenden-beter-weten-wat-we-doen

Mei 22: De projectleiders hebben het Stappenplan omgebouwd naar een Praatstuk. Maar het blijft heel algemeen en gefragmenteerd. Wel is duidelijk dat ze starten met een vragenlijst om behoeften bij aangesloten organisaties helder te krijgen. Uiteindelijk hebben 7 mensen de enquête ingevuld.

Juni 22: Op 30 juni organiseren de projectleiders een bijeenkomst voor degenen die de vragenlijst hebben ingevuld; er is dan ruimte om het gesprek te hebben over de kansrijkheid van een regionaal matchingsloket. De projectleiders willen graag dat ik deze dag faciliteer. Ik leg uit dat ik niet kan en dat het bovendien niet in mijn rol van procesexpert past.

Aug 22: Op mijn mail over de resultaten van de bijeenkomst op 30 juni kreeg ik een terugkoppeling waaruit bleek dat de bijeenkomst klein was (6 deelnemers), maar met een duidelijk positief antwoord. Vervolgens heb ik ze letterlijk gevraagd naar een plan/ planning voor het vervolg en hoe zij mijn bijdrage daaraan zien. Dit is niet duidelijk omdat ze sinds 30 juni niet meer samen zijn geweest 

Sept. 22 De projectleider Mobiliteit Werken in Friesland blijkt een opvolger te hebben en er is een brief uitgegaan binnen het netwerk van de drie netwerk-organisaties met de aankondiging dat ze laagdrempelig starten, waarbij uit elk netwerk (dus SRN, Noorderlink en WiF) een loopbaanadviseur deelneemt. Ze starten met een beperkt aantal bestaande cases, dus loopbaankandidaten die arbeidsmarktklaar zijn, en faciliteren dat deze cases een geschikte plek vinden.
De pilot wordt daarmee ook gebruikt om het gewenste proces en opzet van een regionaal matchingsloket uit te proberen en te schetsen. 
Geschatte doorlooptijd van de pilot: zo’n 3 a 4 maanden voor de eerste; startmoment in overleg. 
Voor geïnteresseerden is er een bijeenkomst gepland op 1-11-2022. 
Onduidelijk is of dit is gebeurd. In overleg met de projectleiders ben ik in oktober 2022 gestopt als procesexpert.

Resultaat: 
Het eerste resultaat: de start van een pilot lijkt een feit te kunnen worden. 
Tegelijkertijd lijken er op basis van het eerste stappenplan voor Matchmaker nog diverse vragen onbeantwoord.
Een bijkomend resultaat dat niet in de planning en/of doelstelling van het A&O fonds valt, is de samenwerking tussen de drie noordelijke organisaties.

Afronding:
Onduidelijk

Reflecties vanaf de zijlijn:
De onderlinge afstemming tussen de drie netwerk-organisaties vraagt veel tijd.
Bovendien zijn zij voor de pilot alle drie afhankelijk van medewerkers en input van organisaties die bij hen zijn aangesloten.  En lijken zij niet echt zicht te hebben op wat er bij die aangesloten organisaties leeft. 
De doelgroep voor het matchingsloket werd geformuleerd als “medewerkers die arbeidsmarkt-klaar zijn en gemotiveerd om een nieuwe functie te vinden”.   De vraag welke toegevoegde waarde het matchingsloket dan heeft voor de aanbiedende organisatie, is niet beantwoord. 
Tenslotte had ik het idee dat de organisaties vooral op zoek waren naar een uitvoerend projectleider. Dit idee werd versterkt door dringende verzoeken om de bijeenkomst te faciliteren en de  reacties op en na mijn uitleg dat dit niet hoort tot de rol van de proces-expert. 
