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Tussenrapportage gemeente Rijswijk
Gegevens organisatie en project
Gemeente: Rijswijk	
Projectnaam: De kracht van verantwoordelijkheid

Gegevens projectleider? 
Naam: Tarlan Zargaran 
Telefoonnummer: 06 18 41 74 68
E-mailadres: tzargaran@rijswijk.nl

Algemeen
1. Dragen de activiteiten die tot nu toe zijn uitgevoerd bij aan de doelen die in de subsidieaanvraag zijn beschreven?
Gemeente Rijswijk is een verandertraject ingegaan om de nieuwe organisatievisie ‘De kracht van verantwoordelijk’, met bijbehorende kernwaarden (toewijding, betrokkenheid, betrouwbaarheid en deskundigheid) uit te dragen binnen de organisatie en door te vertalen in de wijze waarop medewerkers hun werk doen.

Voor de implementatie hebben wij gekozen voor een storytelling campagne gecombineerd met serious gaming. Verhalen zijn een krachtig middel om boodschappen over te brengen en mensen met elkaar te verbinden. Met dit doel voor ogen en het doel om de medewerkers te stimuleren en te inspireren om de organisatievisie en de kernwaarden eigen te maken. Aanvullend hierop zorgt serious gaming ook ervoor dat medewerkers snel ontvankelijk worden voor een boodschap. Daarnaast wordt het bewustwordingsproces tijdens een verandertraject versterkt. 

Na de serious gaming wordt er een evaluatie gehouden en wij merken dat de activiteiten die wij hebben ingezet voor de implementatie een grote bijdrage leveren aan deze verandering. Binnenkort starten wij ook weer met een ronde teamgesprekken in de organisatie voor het vervolg na de implementatie.  

2. Verloopt het project volgens planning?
Het project verloopt volgens planning. In verband met de meivakantie lopen we hooguit uit tot half juli ‘21 in plaats van 1 juli ’21. 
3. Hoe is tot nu toe de waardering en ervaring van de mensen die bij het project betrokken zijn?
De samenwerking met het vaste projectteam en flexibele schil verloopt goed. We zien allen het groter belang van dit project en de ervaring is dat de kracht van herhaling werkt. We willen gezamenlijk ook de stap zetten om zaken nog meer aan elkaar te verbinden. Daarnaast hebben ook gelijk een leertraject opgezet vanuit de organisatievisie en die trekken we door voor de komende 3 jaar naar andere thema’s die voortvloeien uit de organisatievisie.  
4. Wat is de belangrijkste uitdaging voor de resterende periode van het project waarvoor subsidie is aangevraagd?
De belangrijkste uitdaging na de implementatie is om hier een goed vervolg aan te geven. We hebben hier wel ideeën over hoe we het willen aanpakken. In ieder geval speelt (interne) communicatie hier een grote rol in en het leertraject doortrekken vanuit de insteek om een lerende organisatie te willen zijn. Nog een uitdaging is ook dat dit niet meer van de projectleider en/of het projectteam moet zijn, maar van iedereen. 
5. Welke tips en tops over het proces heb je? 
· Communiceer voldoende en zorg dat er ook voldoende ruimte is voor tweezijdige communicatie.
· Wees open over het proces en wat er komen gaat. 
· Betrek medewerkers bij het proces.
· Zorg ervoor dat je het een en ander visueel kan maken voor eventuele verschillende doelgroepen in de organisatie en werkgebieden. 
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